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Tabla O1. Escala de importancia (0-10) de diferentes aspectos de la vida personal
¿Podría decirme qué importancia tienen en su vida los siguientes aspectos? Aquí tengo una
tarjeta con una escala que va del 0 al 10, en la que 0 significa 'nada importante' y 10 'muy im-
portante'. ¿Dónde se colocaría Ud. en ella? 

media desviación típica (n)

La familia 9,7 0,8 (2.485)

Los/as amigos/as 8,2 1,8 (2.471)

El tiempo libre 7,9 1,8 (2.445)

La política 4,6 3,1 (2.452)

El trabajo 8,7 2,1 (2.438)

La religión 4,3 3,4 (2.456)

Las asociaciones, clubes 

y otras actividades asociativas 5,0 2,8 (2.319)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O5. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Amigos/as 23,0 33,2 24,0 19,6 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Familiares 23,4 33,6 24,6 18,1 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Compañeros/as 

de trabajo/estudios 11,9 17,1 14,9 12,7 43,2 0,0 0,1 100 (2.491)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O6. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

AmigOS/AS

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 23,0 33,2 24,0 19,6 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Sexo

Hombre 26,7 36,0 21,6 15,4 0,2 0,0 0,0 100 (1.206)

Mujer 19,5 30,6 26,1 23,5 0,2 0,0 0,1 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 15,2 42,9 22,7 19,2 0,0 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 23,7 36,5 25,3 14,5 0,0 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 27,3 35,3 22,1 15,3 0,0 0,0 0,0 100 (498)

De 45 a 54 24,8 35,9 24,2 14,9 0,2 0,0 0,0 100 (443)

De 55 a 64 29,5 31,3 21,3 17,9 0,0 0,0 0,0 100 (390)

65 años o más 15,9 25,6 26,6 30,9 0,8 0,0 0,2 100 (602)

Estado civil

Casado/a 23,9 32,7 25,4 18,0 0,0 0,0 0,0 100 (1.341)

Soltero/a 24,6 36,0 21,8 17,3 0,3 0,0 0,0 100 (797)

Viudo/a 11,8 24,1 22,5 39,0 2,1 0,0 0,5 100 (187)

Separado/a 17,2 44,8 17,2 20,7 0,0 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 22,9 29,5 28,6 19,0 0,0 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 10,4 24,7 25,4 38,5 0,7 0,0 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 16,6 31,2 29,4 22,8 0,0 0,0 0,0 100 (589)

FP de grado medio 21,4 37,9 22,3 18,0 0,5 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 23,4 39,9 24,6 11,8 0,3 0,0 0,0 100 (338)

FP de grado superior 32,1 35,1 22,1 10,7 0,0 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 39,5 37,4 17,4 5,7 0,0 0,0 0,0 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 28,1 36,4 22,6 12,9 0,0 0,0 0,0 100 (1.061)

Parados/as 22,1 33,0 24,4 20,5 0,0 0,0 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 19,4 26,9 25,4 27,2 0,9 0,0 0,1 100 (669)

Estudiantes 15,7 51,0 20,6 12,7 0,0 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 11,7 28,1 28,1 32,2 0,0 0,0 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 39,4 36,2 17,9 6,3 0,2 0,0 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 23,5 35,6 25,6 15,3 0,0 0,0 0,0 100 (562)

Viejas clases medias 21,1 30,3 21,7 26,6 0,0 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 17,5 33,0 26,3 22,8 0,4 0,0 0,0 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 13,8 28,5 26,8 30,4 0,6 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O6. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo (cont.)
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

FAmiLiARES

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 23,4 33,6 24,6 18,1 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Sexo

Hombre 24,4 35,7 23,1 16,6 0,2 0,0 0,0 100 (1.206)

Mujer 22,5 31,7 26,1 19,6 0,1 0,0 0,1 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 19,7 38,4 25,3 16,7 0,0 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 23,4 37,6 24,0 15,0 0,0 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 25,9 35,9 24,3 13,7 0,2 0,0 0,0 100 (498)

De 45 a 54 23,9 35,0 24,2 16,7 0,2 0,0 0,0 100 (443)

De 55 a 64 28,5 30,5 23,6 17,2 0,3 0,0 0,0 100 (390)

65 años o más 18,9 28,7 26,1 25,9 0,2 0,0 0,2 100 (602)

Estado civil

Casado/a 24,2 34,2 25,5 16,0 0,1 0,0 0,0 100 (1.341)

Soltero/a 24,1 35,5 22,8 17,3 0,3 0,0 0,0 100 (797)

Viudo/a 15,5 26,2 23,5 34,2 0,0 0,0 0,5 100 (187)

Separado/a 20,7 36,2 22,4 19,0 1,7 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 24,8 22,9 30,5 21,9 0,0 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 12,5 29,2 27,2 30,6 0,4 0,0 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 18,2 31,7 28,2 21,7 0,2 0,0 0,0 100 (589)

FP de grado medio 24,3 36,9 24,3 14,6 0,0 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 22,2 39,1 25,4 13,3 0,0 0,0 0,0 100 (338)

FP de grado superior 29,4 30,9 26,0 13,7 0,0 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 38,4 37,0 16,8 7,6 0,2 0,0 0,0 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 25,5 36,8 25,1 12,5 0,1 0,0 0,0 100 (1.061)

Parados/as 22,5 31,5 24,0 21,5 0,4 0,0 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 21,4 28,8 25,4 24,1 0,1 0,0 0,1 100 (669)

Estudiantes 25,5 44,1 20,6 9,8 0,0 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 18,7 32,2 24,6 24,6 0,0 0,0 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 37,3 37,9 17,0 7,5 0,2 0,0 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 24,4 34,9 25,3 15,5 0,0 0,0 0,0 100 (562)

Viejas clases medias 19,7 32,7 25,4 22,0 0,0 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 17,6 34,0 28,1 20,1 0,1 0,0 0,0 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 18,3 27,0 26,5 27,6 0,6 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.

� ANUARIO CIS 2016

12



Tabla O6. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo (cont.)
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

COmPAñEROS/AS DE TRAbAjO/ESTUDiOS

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 11,9 17,1 14,9 12,7 43,2 0,0 0,1 100 (2.491)

Sexo

Hombre 14,5 20,0 16,2 12,7 36,4 0,1 0,2 100 (1.206)

Mujer 9,5 14,4 13,7 12,7 49,6 0,0 0,1 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 13,6 25,3 24,7 20,2 16,2 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 16,4 24,5 19,5 16,7 22,8 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 18,1 24,1 18,7 18,3 20,9 0,0 0,0 100 (498)

De 45 a 54 12,2 23,9 20,8 12,9 30,0 0,0 0,2 100 (443)

De 55 a 64 14,1 14,1 14,4 10,3 47,2 0,0 0,0 100 (390)

65 años o más 2,0 1,2 1,8 4,7 89,9 0,2 0,3 100 (602)

Estado civil

Casado/a 11,1 15,1 14,6 10,7 48,5 0,0 0,1 100 (1.341)

Soltero/a 15,2 22,8 17,4 17,4 26,9 0,1 0,1 100 (797)

Viudo/a 2,7 5,9 3,7 6,4 80,7 0,0 0,5 100 (187)

Separado/a 8,6 24,1 13,8 8,6 44,8 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 16,2 16,2 20,0 15,2 32,4 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 1,6 3,9 4,8 8,3 81,1 0,2 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 8,3 15,3 15,4 16,1 44,8 0,0 0,0 100 (589)

FP de grado medio 13,1 18,4 18,0 15,5 35,0 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 15,4 24,3 23,4 13,3 23,4 0,0 0,3 100 (338)

FP de grado superior 15,6 22,5 16,4 14,5 30,5 0,0 0,4 100 (262)

Universidad 22,3 25,6 17,7 11,3 23,1 0,0 0,0 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 20,6 30,9 26,1 19,1 3,2 0,0 0,0 100 (1.061)

Parados/as 7,9 8,8 8,1 10,0 64,9 0,0 0,2 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 2,4 2,4 3,1 5,8 85,8 0,1 0,3 100 (669)

Estudiantes 19,6 33,3 28,4 17,6 1,0 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,3 2,9 2,9 2,9 88,9 0,0 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 22,8 22,0 15,1 11,0 29,1 0,0 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 12,5 20,3 19,6 11,9 35,4 0,2 0,2 100 (562)

Viejas clases medias 11,3 15,3 12,1 13,9 47,1 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 7,0 15,5 11,6 11,0 54,7 0,0 0,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 7,9 10,4 15,5 17,5 48,7 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.

7. DISCUSIÓN POLÍTICA Y PARTICIPACIÓN �

13



Tabla O7. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

AmigOS/AS

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 23,0 33,2 24,0 19,6 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 43,1 30,8 11,2 14,9 0,0 0,0 0,0 100 (276)

3-4 28,1 33,9 23,7 14,2 0,1 0,0 0,0 100 (713)

5 17,0 38,6 28,7 15,5 0,2 0,0 0,0 100 (471)

6 24,8 38,2 23,5 13,4 0,0 0,0 0,0 100 (238)

7-8 21,0 35,6 26,4 16,6 0,3 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 21,3 41,3 13,3 24,0 0,0 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 6,4 19,9 26,3 47,0 0,4 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 11,6 23,8 30,2 32,6 1,2 0,0 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 18,0 35,7 25,1 20,6 0,6 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 23,7 32,8 23,7 19,7 0,2 0,0 0,0 100 (473)

Unidos Podemos 36,3 36,0 15,4 12,4 0,0 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 28,8 38,1 25,8 7,2 0,0 0,0 0,0 100 (236)

Otros partidos 36,6 34,1 18,4 10,9 0,0 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 0,0 50,0 16,7 33,3 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 14,3 40,8 22,4 22,4 0,0 0,0 0,0 100 (49)

No votó 11,5 27,9 29,2 30,6 0,5 0,0 0,3 100 (373)

No recuerda 9,1 15,2 33,3 42,4 0,0 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 13,6 27,7 29,1 29,6 0,0 0,0 0,0 100 (213)

Religión

Creyente practicante 17,9 29,2 23,4 28,9 0,6 0,0 0,0 100 (308)

Creyente 

no practicante 17,6 34,1 27,5 20,5 0,2 0,0 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 36,0 33,4 16,5 14,1 0,0 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 36,0 30,7 21,3 10,7 1,3 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 18,8 33,5 23,1 24,5 0,2 0,0 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 22,6 30,9 26,3 19,9 0,1 0,0 0,1 100 (954)

Ciudad grande 22,1 34,8 23,7 18,9 0,5 0,0 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 36,3 36,7 17,7 9,3 0,0 0,0 0,0 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O7. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo (cont.)
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

FAmiLiARES

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 23,4 33,6 24,6 18,1 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 40,9 27,2 17,8 13,4 0,7 0,0 0,0 100 (276)

3-4 27,9 35,2 24,1 12,6 0,1 0,0 0,0 100 (713)

5 20,0 36,5 27,8 15,7 0,0 0,0 0,0 100 (471)

6 22,7 36,1 28,2 12,6 0,4 0,0 0,0 100 (238)

7-8 21,0 42,7 22,4 13,9 0,0 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 21,3 37,3 16,0 25,3 0,0 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 7,2 21,1 26,3 45,4 0,0 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 15,7 26,7 29,7 27,3 0,0 0,0 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 18,4 38,8 24,5 18,0 0,2 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 23,0 34,5 25,6 16,7 0,2 0,0 0,0 100 (473)

Unidos Podemos 36,3 32,2 21,0 10,1 0,4 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 26,3 40,3 22,0 11,4 0,0 0,0 0,0 100 (236)

Otros partidos 40,5 32,3 17,5 9,4 0,3 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 33,3 50,0 16,7 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 14,3 32,7 28,6 24,5 0,0 0,0 0,0 100 (49)

No votó 11,8 27,3 29,8 30,8 0,0 0,0 0,3 100 (373)

No recuerda 6,1 15,2 36,4 42,4 0,0 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 15,0 29,1 30,0 25,8 0,0 0,0 0,0 100 (213)

Religión

Creyente practicante 20,5 30,5 23,7 25,3 0,0 0,0 0,0 100 (308)

Creyente 

no practicante 17,8 35,8 27,4 18,8 0,1 0,0 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 36,5 29,8 19,6 13,8 0,3 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 32,0 36,0 18,7 13,3 0,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 19,3 34,2 25,6 20,8 0,2 0,0 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 23,2 32,4 26,2 18,1 0,0 0,0 0,1 100 (954)

Ciudad grande 22,3 35,2 23,3 18,8 0,4 0,0 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 36,7 32,3 20,6 10,5 0,0 0,0 0,0 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O7. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo (cont.)
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

COmPAñEROS/AS DE TRAbAjO/ESTUDiOS

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 11,9 17,1 14,9 12,7 43,2 0,0 0,1 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 23,2 15,6 12,7 13,0 35,5 0,0 0,0 100 (276)

3-4 14,0 18,8 14,7 11,1 41,2 0,0 0,1 100 (713)

5 11,0 20,6 17,4 13,8 36,9 0,2 0,0 100 (471)

6 13,9 17,6 17,6 11,8 39,1 0,0 0,0 100 (238)

7-8 9,8 18,0 16,9 9,2 46,1 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 12,0 16,0 6,7 14,7 49,3 0,0 1,3 100 (75)

N.S. 0,8 6,8 10,4 17,9 64,1 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 4,7 16,3 15,1 14,5 48,8 0,0 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 9,0 13,1 13,9 10,8 53,1 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 10,6 15,4 9,9 8,9 55,2 0,0 0,0 100 (473)

Unidos Podemos 24,3 22,1 13,9 10,1 29,6 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 18,6 25,4 20,8 11,4 23,7 0,0 0,0 100 (236)

Otros partidos 16,6 20,2 15,7 11,2 36,0 0,0 0,3 100 (331)

No tenía edad 16,7 33,3 33,3 16,7 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 8,2 20,4 22,4 18,4 30,6 0,0 0,0 100 (49)

No votó 5,6 14,5 16,4 21,2 41,6 0,3 0,5 100 (373)

No recuerda 6,1 9,1 21,2 24,2 39,4 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 4,2 14,6 16,0 14,6 50,7 0,0 0,0 100 (213)

Religión

Creyente practicante 5,8 9,7 7,5 9,4 66,9 0,3 0,3 100 (308)

Creyente 

no practicante 8,5 17,1 16,1 12,8 45,4 0,0 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 21,3 20,5 16,5 13,8 27,8 0,0 0,2 100 (644)

N.C. 22,7 18,7 9,3 13,3 36,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 7,7 17,9 13,1 14,3 46,9 0,0 0,2 100 (559)

Ciudad mediana 13,0 14,7 16,8 13,6 41,7 0,1 0,1 100 (954)

Ciudad grande 10,5 17,7 14,8 11,6 45,3 0,0 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 21,4 23,0 12,1 8,5 34,7 0,0 0,4 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O8. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Lee las secciones 

políticas del periódico 22,6 12,2 12,3 14,7 38,1 0,1 0,0 100 (2.491)

Escucha o ve las noticias 

en la radio o la televisión 65,2 15,5 8,3 5,6 5,3 0,0 0,1 100 (2.491)

Aparte de las noticias, 

escucha o ve otros 

programas sobre política 

en la radio o la televisión 15,7 15,0 17,6 21,0 30,3 0,1 0,2 100 (2.491)

Usa Internet para obtener 

información acerca de la 

política o la sociedad 18,9 8,5 9,2 11,1 51,5 0,4 0,4 100 (2.491)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O9. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

LEE LAS SECCiONES POLíTiCAS DEL PERióDiCO

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 22,6 12,2 12,3 14,7 38,1 0,1 0,0 100 (2.491)

Sexo

Hombre 28,1 14,2 12,6 13,3 31,8 0,0 0,1 100 (1.206)

Mujer 17,4 10,3 12,1 16,0 44,1 0,2 0,0 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 10,1 12,1 10,6 22,2 44,9 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 18,4 13,6 14,8 18,1 35,1 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 27,1 14,1 11,6 14,3 32,7 0,0 0,2 100 (498)

De 45 a 54 22,1 15,3 14,0 14,7 33,6 0,2 0,0 100 (443)

De 55 a 64 29,7 13,6 10,8 14,4 31,5 0,0 0,0 100 (390)

65 años o más 21,1 6,5 11,6 10,8 49,8 0,2 0,0 100 (602)

Estado civil

Casado/a 24,3 11,9 13,0 13,9 36,7 0,1 0,1 100 (1.341)

Soltero/a 21,7 13,6 12,3 16,8 35,6 0,0 0,0 100 (797)

Viudo/a 17,1 8,0 9,6 9,6 55,6 0,0 0,0 100 (187)

Separado/a 19,0 8,6 12,1 13,8 46,6 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 19,0 14,3 8,6 19,0 39,0 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 9,0 6,2 10,8 14,5 59,4 0,2 0,0 100 (566)

Secundaria inicial 12,9 9,3 11,5 17,1 48,9 0,0 0,2 100 (589)

FP de grado medio 20,4 10,2 13,1 18,0 38,3 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 28,4 15,7 13,3 15,7 26,9 0,0 0,0 100 (338)

FP de grado superior 27,5 16,8 9,9 18,7 27,1 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 42,7 17,9 15,1 8,4 15,6 0,2 0,0 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 27,8 16,4 12,5 15,8 27,4 0,0 0,0 100 (1.061)

Parados/as 15,2 10,9 12,7 13,6 47,4 0,0 0,2 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 24,4 8,1 11,1 11,7 44,7 0,1 0,0 100 (669)

Estudiantes 14,7 8,8 14,7 27,5 34,3 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 8,8 7,0 13,5 14,6 55,6 0,6 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 41,6 15,9 12,1 11,9 18,3 0,2 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 26,0 13,3 14,6 12,6 33,5 0,0 0,0 100 (562)

Viejas clases medias 17,9 10,7 11,3 16,5 43,6 0,0 0,0 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 15,9 10,8 12,6 16,2 44,2 0,1 0,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 9,3 9,9 9,3 18,3 53,2 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O9. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

ESCUChA O vE LAS NOTiCiAS EN LA RADiO O LA TELEviSióN

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 65,2 15,5 8,3 5,6 5,3 0,0 0,1 100 (2.491)

Sexo

Hombre 67,7 15,5 8,5 4,1 4,2 0,0 0,0 100 (1.206)

Mujer 62,8 15,6 8,0 7,0 6,4 0,1 0,2 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 42,9 23,2 15,2 10,1 8,6 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 55,4 18,1 10,9 7,0 8,6 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 63,9 15,5 8,8 6,6 5,0 0,0 0,2 100 (498)

De 45 a 54 69,5 13,5 7,9 5,9 3,2 0,0 0,0 100 (443)

De 55 a 64 71,3 13,8 5,9 4,4 4,4 0,0 0,3 100 (390)

65 años o más 72,1 14,1 5,8 3,0 4,8 0,2 0,0 100 (602)

Estado civil

Casado/a 69,6 15,0 6,9 4,7 3,7 0,0 0,1 100 (1.341)

Soltero/a 58,0 16,9 10,3 6,6 8,2 0,0 0,0 100 (797)

Viudo/a 70,1 15,0 5,3 4,3 5,3 0,0 0,0 100 (187)

Separado/a 63,8 13,8 6,9 10,3 5,2 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 55,2 14,3 16,2 8,6 5,7 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 63,6 17,5 6,9 5,3 6,5 0,2 0,0 100 (566)

Secundaria inicial 58,6 18,0 10,4 7,1 5,8 0,0 0,2 100 (589)

FP de grado medio 68,4 13,6 9,2 5,8 2,9 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 63,6 17,2 8,0 5,9 5,3 0,0 0,0 100 (338)

FP de grado superior 67,2 14,1 6,5 5,7 6,5 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 73,3 10,9 7,8 3,8 4,0 0,0 0,2 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 63,9 16,4 9,3 5,6 4,7 0,0 0,1 100 (1.061)

Parados/as 59,7 15,0 9,4 8,1 7,7 0,0 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 71,9 13,6 6,1 3,7 4,3 0,1 0,1 100 (669)

Estudiantes 55,9 18,6 12,7 4,9 7,8 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 67,8 17,0 4,1 5,8 5,3 0,0 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 72,0 12,9 7,3 5,0 2,8 0,0 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 66,0 14,4 8,7 5,9 4,8 0,0 0,2 100 (562)

Viejas clases medias 71,1 15,0 5,2 2,3 6,1 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 61,5 17,1 9,2 5,5 6,6 0,1 0,0 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 56,6 18,6 9,9 9,0 5,9 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O9. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

APARTE DE LAS NOTiCiAS, ESCUChA O vE OTROS PROgRAmAS 
SObRE POLíTiCA EN LA RADiO O LA TELEviSióN

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 15,7 15,0 17,6 21,0 30,3 0,1 0,2 100 (2.491)

Sexo

Hombre 18,7 16,2 19,6 20,2 25,0 0,0 0,3 100 (1.206)

Mujer 13,0 13,9 15,7 21,8 35,3 0,2 0,2 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 4,0 12,1 20,7 24,2 38,9 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 13,4 12,8 15,9 22,3 35,1 0,0 0,6 100 (359)

De 35 a 44 13,1 15,7 22,1 21,3 27,5 0,0 0,4 100 (498)

De 45 a 54 16,9 14,9 17,8 23,0 27,1 0,0 0,2 100 (443)

De 55 a 64 21,8 17,2 16,2 20,3 24,1 0,3 0,3 100 (390)

65 años o más 18,4 15,4 14,6 18,1 33,2 0,2 0,0 100 (602)

Estado civil

Casado/a 17,5 15,9 18,3 20,9 27,1 0,0 0,4 100 (1.341)

Soltero/a 13,7 14,8 19,1 20,2 32,0 0,1 0,1 100 (797)

Viudo/a 15,0 13,9 10,2 18,2 42,8 0,0 0,0 100 (187)

Separado/a 13,8 13,8 8,6 31,0 32,8 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 11,4 8,6 16,2 29,5 34,3 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 11,5 14,7 11,5 20,7 41,5 0,2 0,0 100 (566)

Secundaria inicial 12,1 13,8 16,3 21,9 35,5 0,0 0,5 100 (589)

FP de grado medio 14,6 13,6 18,9 23,8 28,6 0,5 0,0 100 (206)

Secundaria superior 16,0 14,2 20,7 24,0 24,9 0,0 0,3 100 (338)

FP de grado superior 19,5 13,0 21,4 21,4 24,8 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 23,1 18,9 21,0 17,2 19,5 0,0 0,4 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 15,7 16,0 18,5 22,8 26,8 0,0 0,2 100 (1.061)

Parados/as 12,3 12,5 17,1 23,8 33,8 0,2 0,2 100 (479)

Jubilados/as 
o pensionistas 20,2 15,8 15,8 17,2 30,5 0,1 0,3 100 (669)

Estudiantes 7,8 15,7 27,5 18,6 30,4 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 
no remunerado 12,3 12,9 14,6 18,7 40,9 0,0 0,6 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 23,9 16,8 20,9 18,3 19,8 0,0 0,2 100 (464)

Nuevas clases medias 15,8 12,3 19,2 24,7 27,4 0,2 0,4 100 (562)

Viejas clases medias 15,6 19,1 15,6 20,5 28,9 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 
cualificados/as 13,1 14,4 17,3 21,4 33,3 0,1 0,3 100 (715)

Obreros/as 
no cualificados/as 10,1 14,4 13,2 19,4 42,8 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O9. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

USA iNTERNET PARA ObTENER iNFORmACióN ACERCA DE LA POLíTiCA O LA SOCiEDAD

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 18,9 8,5 9,2 11,1 51,5 0,4 0,4 100 (2.491)

Sexo

Hombre 22,7 9,5 9,7 11,3 45,9 0,5 0,3 100 (1.206)

Mujer 15,3 7,5 8,7 10,9 56,7 0,3 0,5 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 19,2 9,6 18,2 15,2 37,4 0,5 0,0 100 (198)

De 25 a 34 27,6 11,7 12,5 12,3 35,4 0,3 0,3 100 (359)

De 35 a 44 23,1 13,5 11,6 14,5 36,9 0,0 0,4 100 (498)

De 45 a 54 18,5 10,4 10,6 13,5 46,7 0,0 0,2 100 (443)

De 55 a 64 20,8 7,4 6,7 13,1 50,8 0,3 1,0 100 (390)

65 años o más 9,3 1,3 2,8 3,2 81,7 1,2 0,5 100 (602)

Estado civil

Casado/a 18,4 8,2 8,1 10,5 53,8 0,4 0,7 100 (1.341)

Soltero/a 23,3 10,8 13,3 13,2 39,0 0,3 0,1 100 (797)

Viudo/a 7,0 2,1 1,1 3,2 86,6 0,0 0,0 100 (187)

Separado/a 15,5 3,4 6,9 13,8 58,6 0,0 1,7 100 (58)

Divorciado/a 15,2 8,6 8,6 15,2 50,5 1,9 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 1,6 1,4 1,6 2,7 91,5 0,5 0,7 100 (566)

Secundaria inicial 9,8 6,3 9,3 16,0 57,2 0,8 0,5 100 (589)

FP de grado medio 16,5 9,7 8,3 17,0 48,1 0,0 0,5 100 (206)

Secundaria superior 26,6 11,8 11,5 12,7 37,0 0,0 0,3 100 (338)

FP de grado superior 24,0 13,4 11,1 14,1 37,4 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 41,2 13,5 15,1 9,7 19,7 0,4 0,4 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 25,4 11,6 12,3 14,6 35,8 0,1 0,2 100 (1.061)

Parados/as 16,9 9,8 9,6 12,5 50,3 0,2 0,6 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 12,1 2,8 4,0 4,8 74,6 0,9 0,7 100 (669)

Estudiantes 28,4 12,7 19,6 14,7 23,5 1,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 4,7 4,1 3,5 7,6 78,9 0,6 0,6 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 39,4 11,6 14,2 11,4 22,4 0,4 0,4 100 (464)

Nuevas clases medias 23,1 11,6 8,9 13,5 42,0 0,4 0,5 100 (562)

Viejas clases medias 11,6 6,6 7,2 11,3 62,4 0,6 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 10,8 6,0 7,8 10,1 64,3 0,4 0,6 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 7,6 6,2 8,2 9,3 68,5 0,0 0,3 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O10. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación 
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

LEE LAS SECCiONES POLíTiCAS DEL PERióDiCO

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 22,6 12,2 12,3 14,7 38,1 0,1 0,0 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 30,1 16,7 9,8 12,7 30,8 0,0 0,0 100 (276)

3-4 26,1 13,3 12,6 15,6 32,3 0,0 0,1 100 (713)

5 19,5 14,0 15,1 13,6 37,6 0,2 0,0 100 (471)

6 25,6 9,7 13,4 18,1 33,2 0,0 0,0 100 (238)

7-8 25,8 9,8 14,6 14,9 34,9 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 28,0 9,3 12,0 8,0 42,7 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 8,4 8,0 6,8 12,7 64,1 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 12,8 9,9 10,5 18,0 48,3 0,6 0,0 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 22,7 11,0 13,3 10,8 42,2 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 21,4 13,3 11,6 13,7 39,7 0,0 0,2 100 (473)

Unidos Podemos 25,8 17,2 13,9 11,2 31,8 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 25,8 14,8 11,4 19,5 28,4 0,0 0,0 100 (236)

Otros partidos 34,1 15,1 10,6 15,4 24,8 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 16,7 0,0 0,0 50,0 33,3 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 18,4 8,2 12,2 18,4 40,8 2,0 0,0 100 (49)

No votó 12,6 6,2 9,4 18,8 53,1 0,0 0,0 100 (373)

No recuerda 21,2 6,1 12,1 12,1 48,5 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 17,8 11,3 18,8 15,5 36,2 0,5 0,0 100 (213)

Religión

Creyente practicante 24,4 8,4 11,0 11,4 44,5 0,3 0,0 100 (308)

Creyente 
no practicante 18,5 12,8 12,4 16,3 39,9 0,1 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 30,3 13,0 12,6 12,7 31,4 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 28,0 8,0 13,3 14,7 36,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 14,3 9,7 11,4 16,3 48,3 0,0 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 21,6 11,6 11,6 16,4 38,7 0,1 0,0 100 (954)

Ciudad grande 25,6 13,0 13,6 13,0 34,7 0,1 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 35,9 17,3 13,3 9,7 23,4 0,0 0,4 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O10. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

ESCUChA O vE LAS NOTiCiAS EN LA RADiO O LA TELEviSióN

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 65,2 15,5 8,3 5,6 5,3 0,0 0,1 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 73,2 12,3 6,2 4,0 4,3 0,0 0,0 100 (276)

3-4 66,8 15,6 7,9 5,6 4,2 0,0 0,0 100 (713)

5 64,5 15,5 9,6 6,6 3,6 0,0 0,2 100 (471)

6 66,8 17,6 7,1 4,2 4,2 0,0 0,0 100 (238)

7-8 73,9 12,9 7,5 2,4 3,4 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 70,7 16,0 5,3 1,3 6,7 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 48,6 19,5 11,6 8,0 12,4 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 51,7 16,3 9,3 11,0 10,5 0,6 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 71,8 14,9 5,9 2,5 4,9 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 72,1 14,4 5,5 5,1 3,0 0,0 0,0 100 (473)

Unidos Podemos 64,0 15,0 8,2 6,7 6,0 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 69,1 16,9 8,9 3,0 1,7 0,0 0,4 100 (236)

Otros partidos 71,6 13,3 6,0 5,7 3,3 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 50,0 16,7 33,3 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 53,1 14,3 8,2 10,2 14,3 0,0 0,0 100 (49)

No votó 48,0 16,9 15,8 10,2 9,1 0,0 0,0 100 (373)

No recuerda 51,5 15,2 12,1 9,1 12,1 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 56,3 20,2 8,5 5,6 8,5 0,5 0,5 100 (213)

Religión

Creyente practicante 72,7 12,7 5,2 3,9 5,2 0,3 0,0 100 (308)

Creyente 
no practicante 63,6 17,1 8,5 6,1 4,6 0,0 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 64,4 14,1 9,3 5,3 6,8 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 70,7 9,3 8,0 5,3 6,7 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 64,2 15,4 8,2 5,0 7,2 0,0 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 63,0 16,5 8,9 6,4 5,0 0,1 0,1 100 (954)

Ciudad grande 65,6 15,9 7,8 5,2 5,3 0,0 0,1 100 (730)

Gran núcleo urbano 74,2 11,3 7,3 4,8 2,4 0,0 0,0 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O10. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

APARTE DE LAS NOTiCiAS, ESCUChA O vE OTROS PROgRAmAS 
SObRE POLíTiCA EN LA RADiO O LA TELEviSióN

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 15,7 15,0 17,6 21,0 30,3 0,1 0,2 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 19,6 20,3 18,8 18,5 22,8 0,0 0,0 100 (276)

3-4 17,8 16,7 19,1 22,2 24,0 0,1 0,1 100 (713)

5 14,0 14,2 18,9 22,7 29,7 0,0 0,4 100 (471)

6 15,5 17,2 18,5 22,3 26,1 0,0 0,4 100 (238)

7-8 21,0 13,9 17,6 25,4 21,7 0,0 0,3 100 (295)

Derecha 9-10 29,3 14,7 10,7 10,7 34,7 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 4,0 10,4 14,3 12,7 58,6 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 8,1 7,6 12,2 23,3 47,7 0,6 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 19,2 15,3 15,1 20,2 30,0 0,0 0,2 100 (510)

PSOE 17,8 16,1 16,1 22,2 27,5 0,2 0,2 100 (473)

Unidos Podemos 16,9 17,2 20,6 20,2 25,1 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 17,8 14,0 22,9 21,6 22,9 0,0 0,8 100 (236)

Otros partidos 19,0 19,3 23,3 19,3 19,0 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 0,0 16,7 66,7 0,0 16,7 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 4,1 20,4 16,3 18,4 40,8 0,0 0,0 100 (49)

No votó 8,3 9,9 10,2 23,1 48,3 0,0 0,3 100 (373)

No recuerda 9,1 6,1 12,1 27,3 45,5 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 11,3 12,7 21,1 20,2 33,8 0,5 0,5 100 (213)

Religión

Creyente practicante 19,2 12,7 15,6 16,9 35,1 0,3 0,3 100 (308)

Creyente 
no practicante 13,5 14,5 17,4 23,8 30,3 0,1 0,3 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 18,9 18,0 18,5 16,3 28,3 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 17,3 8,0 21,3 25,3 28,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 16,1 15,9 14,0 20,9 32,9 0,0 0,2 100 (559)

Ciudad mediana 13,8 14,7 17,3 23,2 30,6 0,1 0,3 100 (954)

Ciudad grande 16,8 15,2 17,8 18,4 31,6 0,1 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 19,0 13,7 26,2 21,0 19,4 0,0 0,8 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O10. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

USA iNTERNET PARA ObTENER iNFORmACióN ACERCA DE LA POLíTiCA O LA SOCiEDAD

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 18,9 8,5 9,2 11,1 51,5 0,4 0,4 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 31,9 10,5 12,7 12,3 31,5 0,4 0,7 100 (276)

3-4 23,1 10,4 9,0 10,9 45,6 0,4 0,6 100 (713)

5 15,1 8,1 11,9 12,1 52,2 0,2 0,4 100 (471)

6 21,4 10,5 10,5 13,0 43,7 0,8 0,0 100 (238)

7-8 18,6 7,5 8,1 10,5 54,6 0,7 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 18,7 5,3 6,7 6,7 62,7 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 3,6 2,8 4,0 8,8 80,5 0,0 0,4 100 (251)

N.C. 10,5 7,0 5,8 10,5 64,5 0,6 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 14,7 6,3 7,8 9,0 61,2 0,8 0,2 100 (510)

PSOE 15,2 5,5 7,8 10,1 60,5 0,2 0,6 100 (473)

Unidos Podemos 34,5 13,1 10,1 12,0 30,0 0,4 0,0 100 (267)

Ciudadanos 22,0 14,0 12,7 17,8 33,1 0,0 0,4 100 (236)

Otros partidos 31,1 11,5 12,7 9,4 34,7 0,0 0,6 100 (331)

No tenía edad 33,3 0,0 16,7 16,7 33,3 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 10,2 8,2 8,2 16,3 55,1 0,0 2,0 100 (49)

No votó 11,3 5,9 8,6 10,2 63,3 0,5 0,3 100 (373)

No recuerda 6,1 6,1 6,1 18,2 63,6 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 12,2 8,9 6,6 11,3 59,2 0,9 0,9 100 (213)

Religión

Creyente practicante 14,6 3,6 5,5 4,5 70,8 0,6 0,3 100 (308)

Creyente 
no practicante 12,4 8,1 8,9 12,2 57,4 0,3 0,7 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 34,2 12,1 10,9 11,6 30,7 0,5 0,0 100 (644)

N.C. 32,0 4,0 16,0 12,0 36,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 10,9 6,4 7,3 14,0 60,3 0,5 0,5 100 (559)

Ciudad mediana 17,9 8,5 10,1 10,7 52,3 0,4 0,1 100 (954)

Ciudad grande 19,6 9,0 9,3 10,5 50,7 0,4 0,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 38,7 11,3 9,7 7,7 31,0 0,0 1,6 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

7. DISCUSIÓN POLÍTICA Y PARTICIPACIÓN �

25



Tabla O11. Formas de acción social y política en las que se ha participado
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Asistir a una manifestación 12,0 38,9 49,0 0,1 100 (2.491)

Participar en una huelga 5,3 35,9 58,6 0,2 100 (2.491)

Participar en un foro o en un 

blog de debate político en Internet 4,7 3,4 90,8 1,1 100 (2.491)

Firmar una petición/recogida de 

firmas bien en persona o por Internet 25,6 21,4 52,6 0,4 100 (2.491)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O12. Formas de acción social y política en las que se ha participado
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

ASiSTiR A UNA mANiFESTACióN

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 12,0 38,9 49,0 0,1 100 (2.491)

Sexo

Hombre 13,0 40,8 46,1 0,1 100 (1.206)

Mujer 11,0 37,1 51,8 0,2 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 20,2 28,8 51,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 15,0 40,9 44,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 17,3 40,0 42,6 0,2 100 (498)

De 45 a 54 9,9 47,4 42,7 0,0 100 (443)

De 55 a 64 11,8 45,9 42,1 0,3 100 (390)

65 años o más 4,7 29,4 65,8 0,2 100 (602)

Estado civil

Casado/a 9,9 39,4 50,6 0,1 100 (1.341)

Soltero/a 17,2 40,3 42,4 0,1 100 (797)

Viudo/a 2,1 21,9 75,9 0,0 100 (187)

Separado/a 15,5 44,8 39,7 0,0 100 (58)

Divorciado/a 14,3 49,5 36,2 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 1,8 25,8 72,3 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 8,5 32,8 58,7 0,0 100 (589)

FP de grado medio 10,2 43,7 46,1 0,0 100 (206)

Secundaria superior 16,0 41,4 42,6 0,0 100 (338)

FP de grado superior 21,4 45,8 32,8 0,0 100 (262)

Universidad 20,2 52,7 26,7 0,4 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 15,7 43,3 40,9 0,1 100 (1.061)

Parados/as 11,9 40,1 48,0 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 6,1 33,2 60,4 0,3 100 (669)

Estudiantes 25,5 35,3 39,2 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,3 34,5 63,2 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 20,7 53,4 25,6 0,2 100 (464)

Nuevas clases medias 11,6 45,0 43,2 0,2 100 (562)

Viejas clases medias 9,0 26,0 65,0 0,0 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 10,5 34,3 55,1 0,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 7,3 32,1 60,6 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

7. DISCUSIÓN POLÍTICA Y PARTICIPACIÓN �

27



Tabla O12. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

PARTiCiPAR EN UNA hUELgA

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 5,3 35,9 58,6 0,2 100 (2.491)

Sexo

Hombre 6,2 39,0 54,6 0,2 100 (1.206)

Mujer 4,4 33,1 62,3 0,2 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 18,2 30,8 51,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 7,8 37,0 55,2 0,0 100 (359)

De 35 a 44 6,4 39,6 53,6 0,4 100 (498)

De 45 a 54 4,3 40,4 55,1 0,2 100 (443)

De 55 a 64 2,8 47,2 49,7 0,3 100 (390)

65 años o más 1,0 23,4 75,4 0,2 100 (602)

Estado civil

Casado/a 4,0 35,5 60,3 0,2 100 (1.341)

Soltero/a 9,2 39,3 51,4 0,1 100 (797)

Viudo/a 0,0 19,3 80,7 0,0 100 (187)

Separado/a 3,4 39,7 56,9 0,0 100 (58)

Divorciado/a 2,9 44,8 52,4 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 0,2 21,2 78,4 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 4,9 30,6 64,5 0,0 100 (589)

FP de grado medio 6,3 42,2 51,5 0,0 100 (206)

Secundaria superior 7,7 37,6 54,7 0,0 100 (338)

FP de grado superior 8,0 48,5 43,5 0,0 100 (262)

Universidad 8,0 48,1 43,1 0,8 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 6,8 41,4 51,6 0,3 100 (1.061)

Parados/as 5,6 38,6 55,7 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 1,2 30,8 67,7 0,3 100 (669)

Estudiantes 22,5 31,4 46,1 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 0,6 17,5 81,9 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 7,1 49,1 43,1 0,6 100 (464)

Nuevas clases medias 6,2 37,5 56,0 0,2 100 (562)

Viejas clases medias 3,5 25,1 71,4 0,0 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 5,7 34,4 59,7 0,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 3,1 30,1 66,8 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O12. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

PARTiCiPAR EN UN FORO O EN UN bLOg DE DEbATE POLíTiCO EN iNTERNET

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 4,7 3,4 90,8 1,1 100 (2.491)

Sexo

Hombre 5,6 4,2 89,5 0,7 100 (1.206)

Mujer 3,7 2,6 92,1 1,6 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 4,0 4,0 90,4 1,5 100 (198)

De 25 a 34 8,6 5,0 86,1 0,3 100 (359)

De 35 a 44 6,2 4,6 88,0 1,2 100 (498)

De 45 a 54 3,6 3,6 91,4 1,4 100 (443)

De 55 a 64 5,9 3,3 89,0 1,8 100 (390)

65 años o más 1,2 1,2 96,8 0,8 100 (602)

Estado civil

Casado/a 4,1 3,1 91,4 1,3 100 (1.341)

Soltero/a 6,4 4,4 88,7 0,5 100 (797)

Viudo/a 1,1 0,5 97,9 0,5 100 (187)

Separado/a 5,2 1,7 89,7 3,4 100 (58)

Divorciado/a 4,8 5,7 87,6 1,9 100 (105)

Educación

Primaria o menos 0,0 0,9 98,1 1,1 100 (566)

Secundaria inicial 3,1 1,4 94,2 1,4 100 (589)

FP de grado medio 2,9 5,8 90,3 1,0 100 (206)

Secundaria superior 5,3 4,1 89,6 0,9 100 (338)

FP de grado superior 6,5 5,0 87,8 0,8 100 (262)

Universidad 10,9 6,3 81,7 1,1 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 6,4 4,9 87,7 0,9 100 (1.061)

Parados/as 5,2 2,7 91,0 1,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 2,2 1,3 95,4 1,0 100 (669)

Estudiantes 5,9 7,8 85,3 1,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 0,6 1,2 95,3 2,9 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 10,1 5,4 83,2 1,3 100 (464)

Nuevas clases medias 5,7 4,1 89,1 1,1 100 (562)

Viejas clases medias 2,0 3,5 93,4 1,2 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 2,9 2,7 93,3 1,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 2,0 1,7 95,2 1,1 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O12. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

FiRmAR UNA PETiCióN/RECOgiDA DE FiRmAS biEN EN PERSONA O POR iNTERNET

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 25,6 21,4 52,6 0,4 100 (2.491)

Sexo

Hombre 24,0 21,9 53,7 0,4 100 (1.206)

Mujer 27,2 20,9 51,5 0,4 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 30,8 16,7 52,0 0,5 100 (198)

De 25 a 34 35,4 18,7 46,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 32,9 23,3 43,2 0,6 100 (498)

De 45 a 54 27,1 29,3 43,3 0,2 100 (443)

De 55 a 64 26,2 25,1 47,9 0,8 100 (390)

65 años o más 10,6 14,8 74,3 0,3 100 (602)

Estado civil

Casado/a 24,1 22,0 53,5 0,4 100 (1.341)

Soltero/a 31,0 21,3 47,4 0,3 100 (797)

Viudo/a 8,0 15,5 75,9 0,5 100 (187)

Separado/a 29,3 22,4 48,3 0,0 100 (58)

Divorciado/a 34,3 24,8 41,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 5,1 17,1 77,2 0,5 100 (566)

Secundaria inicial 20,0 20,2 59,6 0,2 100 (589)

FP de grado medio 34,5 19,9 45,6 0,0 100 (206)

Secundaria superior 29,9 22,5 47,0 0,6 100 (338)

FP de grado superior 34,0 27,9 37,8 0,4 100 (262)

Universidad 43,3 24,0 32,1 0,6 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 32,1 24,4 43,1 0,4 100 (1.061)

Parados/as 29,6 21,3 48,9 0,2 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 13,0 18,2 68,3 0,4 100 (669)

Estudiantes 37,3 11,8 50,0 1,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 14,6 21,6 63,2 0,6 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 44,2 23,3 32,1 0,4 100 (464)

Nuevas clases medias 31,3 22,6 45,7 0,4 100 (562)

Viejas clases medias 18,5 17,9 63,0 0,6 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 18,0 21,3 60,3 0,4 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 15,8 20,3 63,7 0,3 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O13. Formas de acción social y política en las que se ha participado
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

ASiSTiR A UNA mANiFESTACióN

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 12,0 38,9 49,0 0,1 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 31,9 46,4 21,4 0,4 100 (276)

3-4 15,7 47,5 36,7 0,0 100 (713)

5 8,9 42,5 48,6 0,0 100 (471)

6 5,5 38,7 55,9 0,0 100 (238)

7-8 5,8 31,2 63,1 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 4,0 26,7 69,3 0,0 100 (75)

N.S. 3,2 19,9 76,9 0,0 100 (251)

N.C. 8,7 27,9 62,2 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 3,7 30,2 66,1 0,0 100 (510)

PSOE 8,2 43,3 48,2 0,2 100 (473)

Unidos Podemos 27,3 45,7 27,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 9,3 48,7 41,9 0,0 100 (236)

Otros partidos 30,5 44,4 25,1 0,0 100 (331)

No tenía edad 0,0 16,7 83,3 0,0 100 (6)

En blanco 10,2 42,9 44,9 2,0 100 (49)

No votó 6,4 29,0 64,6 0,0 100 (373)

No recuerda 3,0 27,3 69,7 0,0 100 (33)

N.C. 6,6 40,8 52,1 0,5 100 (213)

Religión

Creyente practicante 5,2 27,9 66,6 0,3 100 (308)

Creyente no practicante 7,3 37,9 54,8 0,0 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 25,5 45,0 29,2 0,3 100 (644)

N.C. 14,7 50,7 34,7 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 10,9 33,3 55,8 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 9,6 39,6 50,6 0,1 100 (954)

Ciudad grande 11,4 41,0 47,7 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 25,0 42,7 31,5 0,8 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O13. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

PARTiCiPAR EN UNA hUELgA

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 5,3 35,9 58,6 0,2 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 12,0 56,2 31,5 0,4 100 (276)

3-4 7,9 48,1 44,0 0,0 100 (713)

5 4,2 32,3 63,5 0,0 100 (471)

6 2,9 33,6 62,6 0,8 100 (238)

7-8 1,7 21,7 76,6 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 1,3 13,3 85,3 0,0 100 (75)

N.S. 1,6 17,9 80,5 0,0 100 (251)

N.C. 3,5 26,7 68,6 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 1,4 21,0 77,5 0,2 100 (510)

PSOE 4,9 42,7 52,2 0,2 100 (473)

Unidos Podemos 11,6 47,9 40,4 0,0 100 (267)

Ciudadanos 4,2 37,3 58,5 0,0 100 (236)

Otros partidos 10,9 52,0 37,2 0,0 100 (331)

No tenía edad 16,7 16,7 66,7 0,0 100 (6)

En blanco 8,2 40,8 49,0 2,0 100 (49)

No votó 3,8 24,9 71,0 0,3 100 (373)

No recuerda 3,0 27,3 69,7 0,0 100 (33)

N.C. 2,3 35,2 62,0 0,5 100 (213)

Religión

Creyente practicante 2,9 18,5 77,9 0,6 100 (308)

Creyente no practicante 3,2 33,9 62,8 0,0 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 11,2 48,1 40,2 0,5 100 (644)

N.C. 5,3 41,3 53,3 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 5,0 32,7 62,3 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 4,3 37,4 58,2 0,1 100 (954)

Ciudad grande 6,0 35,6 58,4 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 7,7 38,3 52,4 1,6 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O13. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

PARTiCiPAR EN UN FORO O EN UN bLOg DE DEbATE POLíTiCO EN iNTERNET

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 4,7 3,4 90,8 1,1 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 10,5 5,1 83,3 1,1 100 (276)

3-4 7,6 3,5 87,4 1,5 100 (713)

5 3,2 2,8 93,2 0,8 100 (471)

6 2,9 2,9 92,4 1,7 100 (238)

7-8 2,4 4,7 92,2 0,7 100 (295)

Derecha 9-10 1,3 4,0 93,3 1,3 100 (75)

N.S. 0,4 1,2 98,4 0,0 100 (251)

N.C. 1,2 3,5 93,6 1,7 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 1,6 3,7 93,9 0,8 100 (510)

PSOE 4,7 0,8 93,0 1,5 100 (473)

Unidos Podemos 13,9 4,9 80,1 1,1 100 (267)

Ciudadanos 4,7 2,5 91,9 0,8 100 (236)

Otros partidos 8,2 6,9 84,3 0,6 100 (331)

No tenía edad 0,0 0,0 100,0 0,0 100 (6)

En blanco 4,1 4,1 91,8 0,0 100 (49)

No votó 1,6 2,9 93,6 1,9 100 (373)

No recuerda 3,0 6,1 87,9 3,0 100 (33)

N.C. 0,9 2,3 95,8 0,9 100 (213)

Religión

Creyente practicante 1,9 2,3 94,5 1,3 100 (308)

Creyente no practicante 2,4 2,8 93,5 1,3 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 10,7 5,4 83,1 0,8 100 (644)

N.C. 8,0 2,7 89,3 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 3,2 2,5 93,4 0,9 100 (559)

Ciudad mediana 2,8 2,8 93,5 0,8 100 (954)

Ciudad grande 5,3 4,8 88,5 1,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 12,9 3,6 81,5 2,0 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O13. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

FiRmAR UNA PETiCióN/RECOgiDA DE FiRmAS biEN EN PERSONA O POR iNTERNET

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 25,6 21,4 52,6 0,4 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 48,6 23,2 27,5 0,7 100 (276)

3-4 30,2 26,1 43,6 0,1 100 (713)

5 23,6 24,4 51,8 0,2 100 (471)

6 20,6 19,3 59,2 0,8 100 (238)

7-8 20,7 18,6 60,3 0,3 100 (295)

Derecha 9-10 21,3 13,3 65,3 0,0 100 (75)

N.S. 10,4 15,9 73,3 0,4 100 (251)

N.C. 15,1 9,9 73,8 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 16,1 18,4 64,9 0,6 100 (510)

PSOE 21,1 23,9 54,5 0,4 100 (473)

Unidos Podemos 48,3 21,3 30,3 0,0 100 (267)

Ciudadanos 30,5 25,8 43,6 0,0 100 (236)

Otros partidos 41,1 24,8 34,1 0,0 100 (331)

No tenía edad 16,7 33,3 50,0 0,0 100 (6)

En blanco 20,4 20,4 55,1 4,1 100 (49)

No votó 19,0 16,4 64,3 0,3 100 (373)

No recuerda 15,2 21,2 63,6 0,0 100 (33)

N.C. 15,0 21,6 62,4 0,9 100 (213)

Religión

Creyente practicante 15,9 18,5 64,9 0,6 100 (308)

Creyente no practicante 20,2 20,5 58,9 0,3 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 40,5 24,7 34,5 0,3 100 (644)

N.C. 42,7 22,7 33,3 1,3 100 (75)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 21,6 20,6 57,6 0,2 100 (559)

Ciudad mediana 25,9 21,0 52,9 0,2 100 (954)

Ciudad grande 23,6 21,2 54,5 0,7 100 (730)

Gran núcleo urbano 39,5 25,4 34,3 0,8 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O14. grado de interés por la campaña electoral de las elecciones generales de 2016
Como Ud. sabe, tras las elecciones del pasado 26 de junio los partidos políticos han estable-
cido negociaciones para formar gobierno. me gustaría que me dijera con qué interés ha se-
guido Ud. la información sobre esas negociaciones.

(NO LEER)* Ni 
Con mucho Con bastante con mucho ni Con poco Con ningún

interés interés con poco interés interés interés N.C. Total (n)

18,9 31,2 12,8 22,6 14,0 0,5 100 (2.491)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O15. grado de interés por la campaña electoral de las elecciones generales de 2016
Como Ud. sabe, tras las elecciones del pasado 26 de junio los partidos políticos han estable-
cido negociaciones para formar gobierno. me gustaría que me dijera con qué interés ha se-
guido Ud. la información sobre esas negociaciones.

(NO LEER)* 
Con Con Ni con Con Con

mucho bastante mucho ni con poco ningún
interés interés poco interés interés interés N.C. Total (n)

Total 18,9 31,2 12,8 22,6 14,0 0,5 100 (2.491)

Sexo

Hombre 21,0 32,1 12,4 22,1 11,9 0,6 100 (1.206)

Mujer 16,9 30,3 13,3 23,1 16,0 0,5 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 13,1 27,8 13,1 27,3 18,2 0,5 100 (198)

De 25 a 34 15,0 25,3 14,2 29,5 15,9 0,0 100 (359)

De 35 a 44 19,3 34,9 10,6 21,7 12,2 1,2 100 (498)

De 45 a 54 19,2 34,1 14,4 21,2 10,8 0,2 100 (443)

De 55 a 64 21,8 34,1 10,8 21,8 10,8 0,8 100 (390)

65 años o más 20,6 28,6 14,0 19,3 17,3 0,3 100 (602)

Estado civil

Casado/a 20,3 33,3 13,0 21,2 11,7 0,5 100 (1.341)

Soltero/a 18,6 28,0 13,3 24,8 14,9 0,4 100 (797)

Viudo/a 14,4 27,8 13,4 22,5 21,9 0,0 100 (187)

Separado/a 13,8 43,1 5,2 22,4 13,8 1,7 100 (58)

Divorciado/a 14,3 28,6 10,5 24,8 20,0 1,9 100 (105)

Educación

Primaria o menos 11,0 25,8 16,4 25,1 21,4 0,4 100 (566)

Secundaria inicial 13,9 29,2 12,4 25,1 18,7 0,7 100 (589)

FP de grado medio 16,5 28,6 11,7 30,1 13,1 0,0 100 (206)

Secundaria superior 19,8 36,1 12,7 21,6 8,9 0,9 100 (338)

FP de grado superior 23,7 30,2 12,2 21,8 11,8 0,4 100 (262)

Universidad 30,7 37,4 10,5 15,3 5,5 0,6 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 19,7 33,9 11,6 21,8 12,5 0,5 100 (1.061)

Parados/as 16,5 26,3 15,2 25,1 16,3 0,6 100 (479)

Jubilados/as 
o pensionistas 21,1 29,9 12,1 21,1 15,1 0,7 100 (669)

Estudiantes 17,6 40,2 11,8 25,5 4,9 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 
no remunerado 12,9 28,1 17,0 24,6 17,5 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 30,4 35,3 11,2 17,5 5,6 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 20,3 35,4 13,7 19,6 9,4 1,6 100 (562)

Viejas clases medias 19,4 29,2 13,3 22,5 15,6 0,0 100 (346)

Obreros/as 
cualificados/as 13,7 28,4 13,0 26,2 18,5 0,3 100 (715)

Obreros/as 
no cualificados/as 11,3 27,9 12,1 27,3 21,1 0,3 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O16. grado de interés por la campaña electoral de las elecciones generales de 2016
Como Ud. sabe, tras las elecciones del pasado 26 de junio los partidos políticos han estable-
cido negociaciones para formar gobierno. me gustaría que me dijera con qué interés ha se-
guido Ud. la información sobre esas negociaciones.

(NO LEER)* 
Con Con Ni con Con Con

mucho bastante mucho ni con poco ningún
interés interés poco interés interés interés N.C. Total (n)

Total 18,9 31,2 12,8 22,6 14,0 0,5 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 29,7 31,5 11,6 19,6 7,6 0,0 100 (276)

3-4 21,7 34,9 11,4 23,3 8,4 0,3 100 (713)

5 14,9 29,3 15,9 25,5 13,4 1,1 100 (471)

6 21,8 34,9 13,9 21,8 7,1 0,4 100 (238)

7-8 19,3 39,0 15,6 18,3 7,8 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 33,3 33,3 6,7 16,0 9,3 1,3 100 (75)

N.S. 4,4 17,1 9,6 28,3 39,8 0,8 100 (251)

N.C. 10,5 20,9 14,0 20,3 33,1 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 23,3 33,7 15,7 16,3 10,2 0,8 100 (510)

PSOE 21,6 35,7 11,0 22,8 8,5 0,4 100 (473)

Unidos Podemos 29,6 33,0 14,2 16,5 6,4 0,4 100 (267)

Ciudadanos 23,7 36,0 11,0 25,0 4,2 0,0 100 (236)

Otros partidos 18,7 38,4 11,5 23,0 8,5 0,0 100 (331)

No tenía edad 16,7 16,7 50,0 16,7 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 10,2 34,7 12,2 24,5 18,4 0,0 100 (49)

No votó 6,2 13,9 8,6 34,6 35,9 0,8 100 (373)

No recuerda 12,1 15,2 18,2 18,2 33,3 3,0 100 (33)

N.C. 8,9 28,2 18,3 21,6 22,1 0,9 100 (213)

Religión

Creyente practicante 24,4 29,9 11,4 20,5 13,6 0,3 100 (308)

Creyente 
no practicante 16,5 30,7 14,8 22,9 14,6 0,5 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 22,0 32,6 9,6 22,5 12,9 0,3 100 (644)

N.C. 14,7 33,3 9,3 28,0 12,0 2,7 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 16,3 32,0 13,4 21,8 16,1 0,4 100 (559)

Ciudad mediana 19,0 28,8 13,6 24,4 13,4 0,7 100 (954)

Ciudad grande 18,4 34,4 11,5 20,1 15,2 0,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 25,8 28,6 12,5 25,0 7,7 0,4 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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